

Written by பி.இரயாகரன்

Tuesday, 23 April 2013 07:53 - Last Updated Tuesday, 23 April 2013 07:56

புகழைத் தலையும மதுபானம் அருந்துவதையும குறைப்பதன் மஹிமம், மின்கட்டண உயர்வமைக்கள் ஈடுசெய்ய முடியும என்று மனே மமைக இலங்கை ஜனாதிபதி கஹுகின்றார். பாசிட்டுகள் இப்படித்தான் வக்கிரமாக மக்களைப் பார்த்து கஹுமுடியும. குடும்ப ஆட்சியை நிறுவிக்கொண்டு, குடும்பச்சொத்தை பலபத்தாயிரம கோடியாக குவித்துக்கொண்டு, அதை பாதுகாக்க படகையையும அதற்கான செலவுகளையையும பல மடங்காக அதிகரிக்கும் நாட்டின் ஜனாதிபதியிடம், இதனை விட வேறு எதையையும எதிர்பார்க்க முடியாது.

இதை மஹிமனைக்க குறைந்த மின் பாவனையாளர்களையப் பாதிக்காத அதிகரிப்பையே செய்துள்ளதாக கஹுவதன் மஹிமம், மக்களை மூட்டாளாகக் குனகைகின்றனர். மக்கள் மலோன புதிய வாழ்க்கைச் சூமையை திரித்தும், ஏய்த்தும் அதை மஹிமனைக்க குனகைகின்றனர்.

தனிப்பட்ட மின்கட்டண உயர்வமை மின்பயன்பாட்டு அளவுக்கு ஏற்ப திணிக்கப்பட்டுள்ள அதே நேரம், திணிக்கப்பட்ட மின்கட்டண உயர்வு அனதத்து பாவனையப்பொருட்கள் முதல் சவேதத்துறை அனதத்தினதும் விலையையையும தாறுமாறாக அதிகரிக்க வதை திருக்கின்றது.

மின்கட்டண உயர்வு நேரடியானதும், மறமுகமானதமான இரண்டு வாழ்க்கைச் சூமகளை மக்களுக்கு ஏற்படுத்தி இருக்கின்றது. மறுபுறத்தில் தசீய சிறு உற்பத்திகள், தங்கள் உற்பத்திகளுக்கான மின் மற்றும் மஹிமப்பொருட்கள் மலோன செலவுகளை ஈடுகொடுத்து சந்தையப்படுத்த முடியாத வண்ணம், இந்த மின்கட்டணம் இடியாக மாறி இருக்கின்றது. பன்னாட்டு உற்பத்தியை எதிர்கொள்ள முடியாது தொடர்ந்து நலிந்தும் நசிந்தும் வந்த தசீய உற்பத்திகளுக்கு எதிரானது, இந்த மின்கட்டண உயர்வு.

உழைத்து வாழும் மக்கள் மலே இந்தச் சூமையைத் திணிப்பதன் மஹிமம் தான், தசீய உற்பத்திகள் தாக்குப்பிடிக்க முடியும என்ற அவலநிலை, மின்கட்டண உயர்வு மக்களை அதிகமாய் உழைக்கக் கோருவதும், உழைப்பிற்கான கஹிலியை குறைக்கும் வண்ணமும் இந்த மின்கட்டண அதிகரிப்பு மக்கள் மலே பாய்ந்திருக்கின்றது.

மின் அதிகரிப்புக்கு மின்சார சபையின் கடன் தான் காரணம் என்ற அரசு தரப்பின் கஹுறுக்கு பின்னால், இருப்பது ஊழலும், மோசடிகளும், மின்கட்டணத்தை செலுத்தாததும் தான். இந்த வகையில் இதற்கு அரசும், அரசுக்கொள்கையையும தான்

Written by பி.இரயாகரன்

Tuesday, 23 April 2013 07:53 - Last Updated Tuesday, 23 April 2013 07:56

காரணமாகவும் இருக்கின்றது. இதனை அனைத்து மக்கள் மலே திணிப்பதும், மக்களின் அனைத்துவிதமான நுகர்வின் அளவை குறைப்பதன் மூலம், நாட்டையும் மக்களையும் முன்னேற்றுவதற்கான அபிவிருத்திக்கான அதிகரிப்பு என்று கருவதும் கடந்ததெடுத்த அரசியல் மோசலி.

மக்களை மலேமும் மலேமும் சிறையாடும் அரசு, மக்களுக்கு எதிரான படப்பலத்தை அதிகரிப்பது தொடர்ந்தும் நடந்தேறுகின்றது. படகைக்கான சலுகைகளும் வசதிகளும் தொடர்ந்து அதிகரிக்கின்றது.

மக்கள் மலேவான வாழ்க்கைச் சூழலை அதிகரிக்கும் அதே நேரம், மக்கள் போராடுவதைத் தடுக்க படப்பலமும் தொடர்ந்து அதிகரிக்கின்றது. இலங்கையில் நேரெதிராக அதிகரிக்கும் இந்தப் போக்கு, வர்க்க முரண்பாட்டையும் வர்க்கப் போராட்டத்தை நோக்கி மக்கள் பயணிப்பதை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டுகின்றது.

மக்கள் விரோத பாசிச அரசுக்கு எதிராக தங்கள் சொந்தப்படத்தில் போராடுவதைத் தவிர, வேறு வழி மக்களுக்கு இல்லை. இதனைத் தான் அரசு தன் படையை பலப்படுத்துவதன் மூலமும், மக்களுக்கு கருகின்றது. போராட்டங்கள்க்கு எதிரான அரசுபயங்கரவாதம், இதனை தன் நடமாற்றை மூலமும் நிறுவுகின்றது.

பி.இரயாகரன்

23.04.2013